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ТЕНДЕНЦІЯ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ В 
УКРАЇНІ

Статья рассматривает основные тенден-
ции развития регионов в Украине. Указано, что 
одним из основных направлений регионально-
го развития является правовое обеспечение 
экономики страны. Выделены основные про-
блемы развития региона в сфере экономики. 
Предложены и охарактеризованы основные 
направления совершенствования экономиче-
ского развития регионов.
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Виклад основного матеріалу
Державна регіональна політика забез-

печується відкритістю і прозорістю, віль-
ним доступом до інформації,передачею на 
місця владних повноважень для їх найбіль-
шої реалізації,єдністю загальнодержавних 
інтересів і цілей, підтримкою просторової, 
політичної, економічної, соціальної, гума-
нітарної цілісності України. Сучасний етап 
розвитку суспільства характеризується 
зростанням ролі регіонів як економічних 
суб’єктів міжнародного рівня, безпосеред-
ніх учасників міжнародного поділу праці. 
У нинішніх умовах регіональний розвиток 
також суттєво впливає і визначає загальні 
темпи національного розвитку. І тому прі-
оритети управління соціально-економічним 
розвитком регіонів є найбільш актуальними 
у більшості країн світу. На сучасному етапі 
перед Україною постає необхідність побу-
дови принципово нової моделі взаємовід-
носин між центром та регіонами, удоскона-
лення інструментарію регіональної політи-
ки, правового закріплення статусу регіону, 
формування принципів розмежування по-
вноважень різних рівнів управління тощо. 
Ставлення до розробки регіональної стра-
тегії розвитку як до найважливішого заходу 
регіонального управління, який за самою 
своєю суттю має поєднувати перспективну 
та поточну діяльність, погоджувати дії між 
різними суб’єктами державного регулюван-
ня в інтересах зростання добробуту суспіль-
ства та підвищення показників регіонально-

Вступ
Сьогодні Україна майже щодня пережи-

ває політичні, економічні та соціальні зміни, 
які відбуваються під впливом процесів інте-
грації та глобалізації. Такі процеси, у свою 
чергу, потребують винайдення принципово 
нових підходів до формування шляхів роз-
витку регіонів України.

Стан дослідження проблеми
Проблеми та перспективи регіональ-

ного розвитку досліджувались такими вче-
ними, як: О.М. Бандурка, І.Л. Райнін, О.В. 
Носова, О.П. Гетьманець, С.В. Симов`ян та 
іншими.

Зважаючи на тривале і всебічне висвіт-
лення проблем регіонального розвитку та 
враховуючи сучасні проблеми розвитку ре-
гіонів, необхідне додаткове дослідження іс-
нуючих тенденцій регіонального розвитку 
та визначення основних напрямів покра-
щення стратегій розвитку регіонів України.
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го розвитку, є безперечно домінуючим у су-
часній державній регіональній політиці [1]. 

Стратегії регіонального розвитку регі-
онів України на період до 2020 року були 
ухвалені у другій половині 2014 – 2015 роках 
(крім стратегій АР Крим та м. Севастополь); 
необхідність підготовки регіональних стра-
тегій була означена в Державній стратегії 
регіонального розвитку на період до 2020 
року (2014 р.) [2] (далі – ДСРР) на виконан-
ня Плану заходів з її реалізації. Стратегія як 
документ, що окреслює перспективи розви-
тку регіонів на середньостроковий період, 
повинна забезпечити стабільність розвитку 
регіонів та створювати передумови для еко-
номічного зростання.

ДСРР-2020, по суті, визначає бачення 
державної регіональної політики на відпо-
відний період. Розроблення ДСРР- 2020 
здійснено із врахуванням змін, які відбу-
лися у розвитку регіонів країни за остан-
ні роки. Вони характеризувалися двома 
взаємопов’язаними тенденціями:

Перша з них – поступово зростаюча кон-
центрація економічної активності як на на-
ціональному, так і регіональному рівнях. На 
загальнодержавному рівні це проявляється 
у зосередженні основних ресурсів розвитку 
в м. Києві, де виробляється понад 20% ВВП 
країни, акумулюється половина всіх прямих 
іноземних інвестицій, зростає чисельність 
його населення за рахунок міграції з інших 
регіонів. Три чверті працівників, зайнятих 
тут переважно у сфері послуг,мають вищу 
освіту. На регіональному рівні проявляєть-
ся доволі стійкий тренд підвищення кон-
центрації економічної діяльності в обласних 
центрах та прилеглих до них районах, у 
більшості яких концентрується понад 60% 
будівництва, інвестицій та виробництва.

Друга тенденція – подальша нерівно-
мірність розвитку територій, зростання у 
зв’язку з цим міжрегіональних соціально-
економічних диспропорцій, що свідчить про 
тривалі дивергентні процеси серед регіонів. 
Ще більш контрастні диференціація розви-
тку на рівні адміністративних районів та не-
великих міст, у третині з яких тривалий час 
зменшується як економічна активність, так 
і чисельність населення. Слід відмітити, що 
міжрегіональні диспропорції стримувалися 

повільним розвитком країни в останнє деся-
тиліття в цілому.

Досвід більшості країн світу свідчить, що 
ефективна регіональна політика держави 
можлива, коли цілі просторового розвитку 
чітко координуються із цілями загальнона-
ціонального розвитку. За умов відсутності 
довгострокової стратегії соціально-еконо-
мічного розвитку Україні, яка б визначала 
пріоритети розвитку держави на 10-20 ро-
ків, при розробці ДСРР-2020 загальнонаці-
ональними орієнтирами слугували коротко-
строкові цілі розвитку, викладені у Програ-
мі економічних реформ на 2010-2014 рр.

За час впровадження та виконання стра-
тегії розвитку регіонів виникла низка про-
блем, зокрема: 

1) часта зміна нормативно-правових до-
кументів з формування стратегій регіональ-
ного розвитку, що не сприяє системності і 
планомірності регіонального планування;

2) відмінність підходів до формування 
стратегій регіонального розвитку;

3) складність узгодження пріоритетів 
розвитку кожного регіону з пріоритетами 
державної регіональної політики;

4) статичний характер стратегій та не-
спроможність реагування на плинність соці-
ально-економічної ситуації, що є наслідком 
відсутності прогнозної частини у регіональ-
них стратегіях або сценаріїв розвитку на се-
редньостроковий період;

5) недостатнє врахування інтересів 
громадськості при розробці стратегій та 
здійсненні контролю за їх виконанням;

6) регіональні стратегії є розрізненими, 
стосуються винятково питань даного регіо-
ну, не пов’язані між собою [3]. 

Подолання цих проблем залежить від 
вироблення принципово нових, загальних 
напрямків розвитку регіонів та запрова-
дження заходів їх реалізації у всіх регіонах 
України. 

Основним напрямком розвитку регіо-
нів України повинно бути належне право-
ве забезпечення економіки країни, оскільки 
сприятливий економічний клімат є запору-
кою ефективної діяльності держави в усіх 
сферах суспільних відносин. 

Серед основних проблем економіки ре-
гіонів в Україні можна виділити: незначний 
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рівень конкурентоспроможності економі-
ки регіонів; посилення диспропорцій регі-
онального розвитку; несприятливі умови 
для розвитку людського, інтелектуального 
та соціального капіталів, хаотичність інвес-
тиційних процесів на регіональному рівні; 
недостатньо дієву інфраструктуру для впро-
вадження комплексу структурних перетво-
рень економіки регіонів. Це зумовлено зни-
женням інноваційного потенціалу розвитку 
регіонів України; сировинною спеціалізаці-
єю виробництва; зниженням здатності до 
відтворення капіталу в пріоритетних галу-
зях; посиленням асиметрій на регіональних 
ринках праці; зменшенням податкової бази 
через зменшення обсягів діяльності підпри-
ємств; скороченням обсягів фінансування 
соціальної сфери; погіршенням демографіч-
ної ситуації [4].

Головними орієнтирами розвитку еко-
номіки в Україні на майбутню перспективу 
має стати пріоритетний розвиток внутріш-
нього ринку, збільшення глибини перероб-
ки сировини і зростання частки виробни-
цтва інвестиційних та споживчих товарів. 
Докорінного перегляду потребує система 
стимулів економічного зростання на рівні 
регіонів. В основу політики диверсифікації 
регіональної економіки має бути покладено 
мотивуючу роль держави щодо розвитку у 
регіонах видів діяльності, альтернативних 
традиційним; розвиток внутрішнього ринку 
та товарного виробництва регіональних ви-
робників (як на внутрішньому, так і на зо-
внішньому ринках, сприяння імпортозамі-
щенню); збалансування галузевої структури 
капіталовкладень та пошуку нових «точок» 
залучення інвестиційних ресурсів на регіо-
нальному рівні.

Разом з тим напрямками правового за-
безпечення розвитку економіки регіонів по-
винно стати:

1. Обмеження втручання держави у підпри-
ємницьку діяльність. У 2014 році було при-
йнято Закон України «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
обмеження втручання у діяльність суб’єктів 
господарювання» [5],  норми якого направ-
лені на удосконалення адміністративної 
відповідальності за порушення порядку 
здійснення державного нагляду (контролю) 

у сфері господарської діяльності та невико-
нання законних вимог посадових осіб цен-
трального органу виконавчої влади, що ре-
алізує державну політику у сфері розвитку 
підприємництва. Проте проблем у цій сфері 
виникає значно більше. Численні перевірки 
контролюючими органами малого та серед-
нього бізнесу порушують їх нормальну ді-
яльність, а бюрократичні вимоги до ведення 
своєї діяльності змушують велику кількість 
підприємців просто припинити свій бізнес. 
Саме тому це питання є актуальним для ре-
гіонального розвитку економіки країни. 

2. Створення системи пільг для кредитуван-
ня малого та середнього бізнесу. Нині є низка 
системних загроз, які обумовлюють нестій-
кість розвитку малого підприємництва. Се-
ред них – обмеженість фінансових ресурсів, 
труднощі в придбанні виробничих площ та 
обладнання; відсутність фінансових резер-
вів та загроза швидкого банкрутства; над-
то вузьке коло постачальників, що може 
утворювати небажану залежність бізнесу; 
недостатній розвиток інфраструктури збуту 
продукції та післязбутового обслуговуван-
ня; локальність ресурсів та збутових ринків, 
відтак – межі для зростання; низька конку-
рентоспроможність продукції, у виробни-
цтві якої важлива економія на масштабах, 
відтак – конкуренція з боку великих підпри-
ємств; висока вразливість щодо несприятли-
вих економічних та позаекономічних фак-
торів; нестабільність доходів підприємств 
та зайнятих на них осіб; соціальна незахи-
щеність працівників, що створює труднощі 
найму та інше [6]. Всі ці проблеми обумов-
лені невигідними умовами кредитування 
бізнесу в Україні, які потребують перегляду 
та удосконалення шляхом запровадження 
певних пільг. 

3. Захист вітчизняних товаровиробників від 
нездорової конкуренції. Сьогодні тільки 8% від 
внутрішнього ринку належить вітчизняним 
товарам, не зважаючи на те, що підприєм-
ства України здатні повністю або частково 
задовольнити потреби країни в тому чи ін-
шому товарі, завантажені і діють лише на 
30-50%. Таким чином, враховуючи наміри 
України вступити до ЄС, що призведе до 
збіль шення імпортних надходжень на те-
риторію країни, появу нових конкурентів, 
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проблема підтримки та захисту вітчизняних 
товаровиробників є вкрай важливою. 

4. Захист суб’єктів господарювання від рей-
дерства. Зазвичай вважається, що атака рей-
дерів може загрожувати лише великим під-
приємствам чи компаніям, проте є рейдери, 
цілі яких магазини, автозаправки та ін., за-
хопивши який вони відразу шукають покуп-
ця. Також рейдерством можуть займатися 
відносно незалежні структури (часто відома 
фінансова або інвестиційна компанія, банк). 
Вони є професійними рейдерськими органі-
заціями, які можуть мати будь-яку організа-
ційну форму. Їх штат може складати до двох 
десятків чоловік, кожен з яких займається 
окремим напрямом: збір і аналіз інформації, 
розробка і забезпечення юридичного супро-
воду діяльності рейдера, відділ реалізації 
проектів, служба безпеки [7]. Захист від та-
ких рейдерських атак забезпечить розвиток 
бізнесу, а відповідно й економіки регіону.

5. Попередження кіберзлочинності. Кібер- 
злочинність – це злочинність у так званому 
“віртуальному просторі”, яка поділяється 
на чотири типи комп’ютерних злочинів, що 
посягають на конфіденційності, цілісності і 
доступності комп’ютерних даних і систем: 
незаконний доступ (протиправний умисний 
доступ до комп’ютерної системи або її части-
ни); незаконне перехоплення (протиправ-
не умисне перехоплення не призначених 
для громадськості передач комп’ютерних 
даних на комп’ютерну систему, з неї або в 
її межах); втручання в дані (протиправне 
ушкодження, видалення, порушення, змі-
на або припинення комп’ютерних даних); 
втручання в систему (серйозна протиправна 
перешкода функціонуванню комп’ютерної 
системи шляхом введення, передачі, ушко-
дження, видалення, порушення, зміни або 
припинення комп’ютерних даних) [8]. Такі 
злочини беззаперечно наносять шкоду під-
приємницькій діяльності в нашій країни, а 
тому забезпечення захисту та попереджен-
ня кіберзлочинності позитивним чином 
вплине на розвиток економіки.

6. Посилення транскордонного співробіт-
ництва між Україною та країнами Європи.- 
Транскордонне співробітництво становить 
одну з форм інтеграційної взаємодії при-
кордонних територій різних держав через 

коопераційні, виробничі та інші зв’язки 
окремих господарюючих суб’єктів [9]. Ство-
ренню транскордонних регіонів в Україні 
сприяє регіональна політика Європейсько-
го Союзу, яка стимулює розвиток зв’язків 
між прикордонними територіями різних 
країн, у тому числі тих, що не входять до 
ЄС. Розвиток транскордонного кооперацій-
ного простору веде до розширення ринку 
праці, товарів, послуг, інвестицій. Така інте-
грація забезпечує додаткову синергію та со-
ціально-економічну доповнюваність. Саме 
тому державна стратегія України повинна 
визначати умови для підвищення конку-
рентоспроможності регіонів, забезпечивши 
їхній сталий розвиток на сучасній техноло-
гічній основі.

Висновок
Таким чином, головною проблемою роз-

витку економіки України є надзвичайна 
розбалансованість її системи, недостатня ке-
рованість як в адміністративному розумінні, 
так і у сфері дії економічних законів. Вирі-
шення цієї проблеми залежить від впрова-
дження в Україні нової регіональної еконо-
мічної політики на кластерній основі, по-
літики регіонального саморозвитку. Так як 
кластери у складі територій передбачають 
комплексну взаємодію всіх елементів ви-
робничої системи з орієнтуванням на мак-
симальний економічний і соціальний ефект .
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SUMMARY 
The article examines the main trends in the 

regions of Ukraine. Indicated that one of the key 
areas of regional development is to ensure legal 
economy. Singling out the basic problems of regional 
development problems in the economy. Proposed 
and described the main directions of improvement 
of regional economic development.
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АНОТАЦІЯ 
Стаття розглядає основні тенденції роз-

витку регіонів в України. Вказано, що одним 
із основних напрямків регіонального розвитку 
є правове забезпечення економіки країни. Ви-
окремленні основні проблеми розвитку регіону 
в сфері економіки. Запропоновані та охарак-
теризовані основні напрямки вдосконалення 
економічного розвитку регіонів.

Ключові слова: регіональний розвиток; 
економіка; регіональна політика, інтеграція, 
правове забезпечення, вдосконалення. 
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